

Los Debates

ANO XII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 1701

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, a precios convencionales.

TORTOSA

Martes 8 de Noviembre de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31,
Cebrian y Compañía.

ANTE EUROPA

La nota saliente del día es la confirmación de las sospechas que desde un principio turbaron el alma nacional: los norteamericanos quieren quedarse con el Archipiélago filipino como se han quedado con Puerto Rico y con Cuba, siquiera respecto de la gran Antilla disimulen su dominio bajo la forma de protectorado mientras ellos crean que dure la minoridad de los cubanos.

No hay razón alguna, ni pretexto siquiera que justifique semejante pretensión. En buenos principios de derecho, los Estados Unidos no deben discutir los asuntos de Filipinas sino sobre la base de que España es dueña y señora de todas aquellas islas, porque la ocupación de Manila por las tropas yanquis, ocurrida después de firmado el protocolo preliminar en Washington, es un hecho inadmisibles para la negociación. Cuando Mr. Cambon, embajador de Francia en la república confederada, propuso y obtuvo la paz en nombre de España, nuestros soldados poseían Manila. Si no se pudo participar la suspensión de hostilidades con la rapidez que el caso requería, culpa fué de los americanos que, faltando a lo establecido sobre neutralidad de los cables, cortaron el que unía a la capital del Archipiélago de Legazpi con Hong-Kong.

Aun suponiendo que se pudiera prescindir de hechos tan evidentes—que no se puede sin romper lo que es base de la vida moral de todos los pueblos—no es menos exacto que los norteamericanos no se han apoderado ni de un palmo de tierra en aquellas inmensas regiones, aparte de la bahía y plaza de Manila. En poder de España están las demás islas, y en casi ninguna habido sediciones ni tumultos, y mucho menos alzamientos armados contra la soberanía española. Los barcos de guerra y los soldados norteamericanos no han intentado apoderarse de ninguna de esas islas. Llegaron a Manila y allí se han quedado, a pesar de que han dispuesto de largo espacio de tiempo para ensanchar su conquista.

Así, pues, el propósito que los yanquis, con un cinismo inverosímil, han expuesto, de quedarse con todo el Archipiélago, es de aquellas cosas que

no se pueden oír sin que surja la protesta airada de cuantos tengan sentimientos de honor y respeto a la justicia.

Si se lleva a cabo tal proyecto, habrá que calificarlo de inicuo despojo, no autorizado por razón alguna, impuesto por la fuerza, con ofensa del derecho internacional y con abuso de nuestra debilidad para seguir la guerra.

Verdaderamente no comprendemos a qué han ido a París los comisionados del gobierno de Washington. Si iban dispuestos a no ceder en cosa alguna, si querían que sobre los argumentos de la razón prevaleciera la violencia del más fuerte, si llevaban orden de hacer tabla rasa de nuestras colonias, si se les había mandado que no aceptasen la deuda de Cuba, ¿qué objeto podía llenar su viaje a la capital de Francia?

Para imponer su capricho bastaba con haberlo comunicado desde Washington. Querer cubrir con apariencias de negociación diplomática lo que iba a ser un atropello del derecho internacional, era un intento que había de malograrse. Ellos, los fuertes de ocasión, los vencedores de nuestros descuidos, se encuentran ahora con la victoria inesperada como chico con zapatos nuevos y no saben cómo poner el pie si no es hollando cosas santas, el derecho internacional, los principios eternos de justicia, las desgracias de un pueblo caído y la cortesía de la guerra, que es el principal laureo a que aspiran los pueblos nobles cuando pelean y triunfan.

La insolente ufanía del advenedizo palpita en los menores actos de los yanquis. En París, en la capital del mundo civilizado, están arrebatándonos los últimos girones de lo que es nuestro con la misma tranquilidad que lo haría una turba de malvados en solitario bosque.

Cuando se dijo que tal vez la Comisión española, después de formular una protesta ante Europa, se retiraría para no autorizar con sus firmas el tremendo despojo, hubo quien se alarmó, afirmando que tal conducta sería peligrosa e imprudente.

Y ahora preguntamos nosotros: ¿Será bien que España pase por todo y acepte todo, su ruina, su deshonra y su envilecimiento? ¿No ha de quedarnos en este naufragio de todos los derechos el de sobrellevar con dignidad el desenlace de nuestras desgracias? ¿Será cierto que se nos puede tratar como a una tribu africana sin que encuentre límites el atropello del vencedor?

Si así fuera, y no hay modo de impedirlo, no será extraño que la desesperación engendre males superiores a cuanto puedan imaginar los más pesimistas.

DE NUESTRA COLABORACION

Glorias nacionales

Episodio de la insurrección mexicana.—8 de Noviembre de 1814

El 8 de Noviembre de 1814, de aquel año que empezó con la victoria de Puruaran y que se señaló por los sangrientos atropellos que cometieron los insurrectos mexicanos, no solo con los prisioneros hechos a nuestras tropas, sino también con las gentes pacíficas que no se mostraban muy partidarios de la causa separatista, una columna libró combate con la partida que capitaneaba el cabecilla Quesada.

En lo más rudo de la pelea, el sargento de *Fieles del Potosí*, José Estéban Matezuma, que ya se había distinguido en otras ocasiones, como todos los de su cuerpo, por su bravura y por el acendrado amor que profesaba al pueblo que había sacado a sus ascendientes de la ignorancia, vió caer muerto al primer teniente de su escuadrón, D. Joaquin Iraguirre, y arrebatado por la cólera y el deseo de vengar la muerte de su superior, se arrojó en medio de un grupo de enemigos, repartiendo con su sable tajos y estocadas a cuantos cogía a su alcance. Mas muerto el caballo que montaba, prosiguió a pie tan temeraria lucha, hasta que su cabeza se hizo pedazos; entonces se arrojaron sobre él Quesada, a quien había herido, y cinco insurrectos, quitándole las pistolas que ya empuñaba; pero apoderándose el bravo Matezuma de un puñal que llevaba al cinto el cabecilla, le dió muerte, así como a ocho enemigos más, llegando a tal extremo su destreza y fortuna, que consiguió llegar hasta donde estaban los suyos, sin sufrir más que ligeras lesiones.

Para premiar tanta bizarría y arrojo el virrey Calleja le confirió el empleo de alférez.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción).

EL ASNO ENGALANADO (1)

A un jumento, no sé con qué motivo,
Un jaez le pusieron primoroso
De gran gusto y valor muy excesivo;
Lleno de plata, cabezón precioso,
Recamada manilla y gurupera,
Con su estrella de plata en la testera.
Engalanado tan gallardamente
El don jumento, porque ya es sentido
Que se halla de dar don preciamente
A cualquier animal ataviado,
Se vió al beber en la corriente pura
Hecho un señor, aunque en bestial figura.
No fué menester más, y en el instante
A todos sus iguales insultaba,
Aun al rinoceronte y elegante
Como muy inferiores despreciaba:
No es de admirar, que un asno envanecido
Es soberbio, insolente y atrevido.
Mirábase un caballo que la suerte
Traído había al duro paradero
Para él mas sensible que la muerte,
De acarrear basura al basurero,
Y acordándose allí de lo que fuera
A Jove se quejó de esta manera.
¡Oh, padre universal de los vivientes!
Si la equidad y el orden aprobaste,
¿Por qué tan gran desigualdad consientes
Y tan alto desórden toleraste?
Ni yo nací para tan vil destino,
Ni se hizo tal jaez para un pollino.
¡Cuántos grandes talentos abatidos
En los puestos verán que merecían,
A necios altaneros y engreídos!
Y con cuanta razón esclamarían:
¡Ni yo nací para tan vil destino
Ni sienta tal jaez a tal pollino!

RIO DE ORO

Ahora que parece ser el asunto que comienza a preocupar la atención, merced a las noticias que de Africa han llegado, parécenos oportuno dar acerca de la factoría y bahía de Río de Oro las siguientes noticias:

La bahía de Río de Oro, donde se halla la factoría que las últimas noticias suponen atacada por los moros, no es, a pesar de lo que da a entender su nombre, desembocadura de ningún río. Entre una larga península y la costa del Sahara, ábrese un espacioso seno, al que los portugueses, que lo descubrieron mediado el siglo XVI, y que allí compraron algún poco de oro, dieron aquel nombre a virtud de noticias geográficas equivocadas.

Pertenece a España, juntamente con el litoral comprendido entre el cabo Bojador y el Blanco, desde 1884.

(1) Conste que no aludimos a nadie.

Como el Sahara, es un desierto poblado de gente; si bien ésta es pobre y vive casi toda errante, la factoría de Rio de Oro pudo establecer relaciones mercantiles con los naturales. Viven éstos, en gran parte, del pastoreo y su principal comercio es el ganado lanar y la lana de éste, que, aunque súcia, es de buena calidad. De ella se han vendido en los últimos años importantes partidas, que han encontrado fácil salida en Barcelona y algunas veces en Madrid. También venden los moros, en ocasiones, plumas de avestruz, polvo de oro y algunos otros artículos. El comercio sería mayor si no hubiese mostrado en ocasiones inesperados obstáculos.

De las tribus errantes de la región occidental sahariana, la más importante es la de los ulad-delim, en cuyo territorio se halla la factoría. Los ulad-delim y los demás indígenas son gente alta, enjuta, sóbria, fuerte, fanática y súcia. Pertenecen todos a la raza berberisca, es decir, a la misma que puebla ambas vertientes del Atlas y forman el fondo de la población marroquí.

Muchas veces han tenido disputas los ulad-delim y los españoles de la factoría, y la verdad manda decir que no siempre ha estado la razón de parte de éstos. De las causas de las actuales hostilidades, caso de que verdaderamente las haya, nada podemos decir, porque nada sabe el Gobierno si hemos de creerle. Lo que si nos atrevemos a asegurar es que los 40 soldados de infantería de marina, guarnecidos tras de las fuertes tapias, que forman el recinto de la factoría, nada tienen que temer de un enemigo, valiente, sí, pero sin más armas que algunos fusiles viejos.

A VUELA PLUMA

Con justa indignación protesta la prensa española del nuevo atropello que tratan de inferirnos los yanquis apoderándose de Filipinas.

Ya en otra ocasión dijimos que esto puede indignarnos, pero no sorprendernos, sabiendo con quién tratamos.

Los Estados Unidos nos han ganado en fuerza y material, y—digámoslo gráficamente—también en pillería.

Ellos han conseguido ejecutar los primeros artículos del tratado, antes de dar a conocer sus pretensiones sobre los últimos. Cosa quizás nunca vista en la Historia.

Así hemos ido cediendo con la esperanza de que, saciada la codicia de nuestros enemigos, les desarmaría nuestra condescendencia y docilidad, moviéndoles a ser generosos en los demás puntos pendientes de discusión.

Y ahora nos encontramos con que, abandonado Puerto Rico, medio abandonada Cuba, se nos exige la cesión de Filipinas sin agradecer aquellos sacrificios, antes bien creciendo la voracidad yanqui como la del tigre al olor de la sangre.

¿Qué hacer en tal situación? Para colmo de desdichas, el Gobierno se precipitó demasiado en el desarme; que otra cosa no significa la retirada

de las tropas de las Baleares y Canarias y la paralización de las construcciones navales próximas a terminarse cuando aún no sabemos si nos veríamos obligados a emplearlas en legítima defensa.

Nos hemos entregado atados de pies y manos a la generosidad del vencedor, olvidando que éste carece de ella y hasta de sentido moral, y ahora tocamos las consecuencias.

Nuestro distinguido amigo D. Primitivo Ayuso que, en representación de la «Cámara Agrícola», de que es presidente, y del municipio de esta ciudad, gestionaba, según digimos, en la Corte la correspondiente autorización para ensayar en esta comarca el cultivo del tabaco, ha obtenido del director general de la Tabacalera formal promesa de que será Tortosa la tercera población de España donde se harán pruebas sobre dicho cultivo.

Hoy por hoy y atendiendo a las condiciones climatológicas de las distintas provincias, la Compañía Arrendataria autorizará únicamente los ensayos en Bilbao y Málaga; el año próximo tocará el turno a nuestra comarca, donde no dudamos se obtendrán excelentes resultados.

Aprovechando su estancia en la Corte el Sr. Ayuso y deseoso de cooperar al mayor engrandecimiento del importante centro que con tanto acierto preside, ha recabado también, del ministerio de Fomento, una nutrida biblioteca, en la que figurarán las principales obras que han visto la luz pública en España, relacionadas con asuntos agrícolas.

Al felicitar al Sr. Ayuso por la actividad de que ha dado patentes pruebas gestionando el asunto que le confiarán el Ayuntamiento de Tortosa y la «Cámara Agrícola», como tortosinos pecaríamos de ingratos si no hiciésemos extensiva dicha felicitación y no enviásemos, desde estas columnas, las más expresivas gracias al digno Registrador de la Propiedad, D. Emilio Fernandez Lluis, quien, para conseguir una solución satisfactoria, puso desde luego en juego las muchas y valiosas influencias con que cuenta en la Villa y Corte.

Un colega de Reus, en fecha del domingo último, escribe lo siguiente:

«Ayer mañana los gavilanes perseguían tenazmente a algunas palomas mensajeras que pasaron por nuestra ciudad y que sin duda procedían de la suelta dispuesta en Borjas del Campo por la «Sociedad Colombófila de Cataluña» domiciliada en Barcelona.

No sería de extrañar que la persecución de las aves de rapiña determinara sensibles extravíos entre las mensajeras.»

El domingo último, al pasar, a las cuatro de la mañana un tren de mercancías, procedente de Valencia, por uno de los pasos a nivel existentes en la partida de Vinahop, arrolló al guarda-barrera Alejandro Pedret Pegueroles, natural de esta ciudad, casado y de 30 años de edad.

Tan pronto se tuvo conocimiento del hecho, trasladóse el herido en una camilla al Hospital, donde se le administraron los últimos Sacramen-

tos en vista de su estado, que ayer continuaba siendo grave.

Por el Juzgado se instruyen las correspondientes diligencias.

Los pescadores de esta comarca se lamentan de los escasos rendimientos obtenidos en la pesca del *bou*, considerando el año actual como uno de los peores desde hace bastante tiempo.

Copiamos de el «Diario de Tortosa»:

«Según leemos en algunos periódicos, el Diputado a Cortes por el Distrito de Gandesa, Sr. Sarriera, suscribe la carta de adhesión dirigida al ex ministro D. Germán Gamazo, por varios de sus amigos políticos, de la que tanto se ocupó la prensa estos días.»

«No nos sorprende; antes al contrario, esperábamos la resolución del señor Sarriera, por las tendencias gamacistas que veníamos observando en el periódico local *El Nuevo Diario*.»

Por cuestiones sanitarias parece que el ministro de la Guerra de los Estados Unidos ha dispuesto se aplace el embarque del ejército que ha de ocupar Cuba.

La ocupación formal empezará el 10 de Diciembre, terminando el 1.º de Enero.



En la vecina villa de Amposta falleció el viernes último doña Francisca Forcadell Palau, hija de nuestro querido amigo el conocido propietario D. Agustín Forcadell, a quien, así como al resto de su apreciable familia, enviamos el más sentido pésame por tan sensible pérdida.

R. I. P.

La Cámara de Comercio de Zaragoza ha acordado que la Asamblea de las Cámaras se verifique el día 20 del actual.

La circular anunciando a dichas corporaciones la fecha de la reunión ha sido redactada y remitida a los interesados.

Propónese el comercio de Zaragoza rodear el acto de la importancia que en sí tiene y obsequiar a las personas que vayan, con la esplendidez digna de los que con tal motivo han de visitar aquella ciudad.

Al efecto la Cámara nombró comisiones encargadas de organizar todos los preparativos.

También acordó que sean cuatro como máximo y dos como mínimo los representantes que cada Cámara ha de enviar a Zaragoza.

El próximo sorteo de la lotería nacional que se verificará el día 11 del corriente, constará de 14.000 billetes, al precio de 100 pesetas, divididos en décimos a 10 pesetas, distribuyéndose 910.000 pesetas en 652 premios.

Se expenden billetes en la Administración de Loterías de D. Enrique Carpa.

Hállase en Tarragona hospedado en el palacio Arzobispal, el señor Obispo de la diócesis de Barcelona doctor D. Jaime Catalá.

El sábado por la noche estuvo a punto de ocurrir otro sensible accidente en el arrabal de Jesús.

En el café de Ramon Estrada, y a eso de las once de la noche, jugaban a los naipes los vecinos de dicho arrabal Domingo Villalta, Tomás Tafalla, Juan Vidal y Joaquin Curto. Por incidencias del juego hubo cuestiones entre los jugadores, quienes de las palabras pasaron a los hechos, disparando el Joaquin Curto una pistola contra Domingo Villalta, que resultó con heridas leves en la oreja y hombro derecho.

El herido fué conducido al Hospital, donde le curó el médico forense, y el agresor, detenido por el alguacil Morelló, ingresó en la cárcel a disposición del Juzgado.

Se han reanudado las clases en la escuela pública de Colldejou que fueron suspendidas con motivo de la enfermedad que se desarrolló en aquella localidad conocida por *coqueluche*.

Desde Enero a Diciembre de 1897 fallecieron en Cuba los soldados Juan Arnal Pegueroles, de Cherta; Ramon Tomás Culbí, de la partida de la Cava; Juan Solí Vilá, de Corbera, y José Seberinos Mateos, de Uldecona.

Ha sido nombrada maestra suplente de Villalba doña Magdalena Gili Borrás.

Por la brigada Municipal se están construyendo unas escaleras de piedra en el extremo de la calle de San Blas, esquina a la murada de San Juan, ensanche del Temple. Los vecinos que por allí transiten reconocerán las ventajas de esta mejora.

Ha llegado a Marsella a bordo del vapor «Australia», procedente de las islas Filipinas, el almirante Montojo y el coronel del Real.

Procedentes de Pamplona deben llegar en breve a esta ciudad, 24 reclutas destinados a las compañías de Almansa que guarnecen la plaza. Con igual destino se esperan otros reclutas de Castellón y Barcelona, ignorándose a punto fijo el día de su llegada.

Han sido nombrados médicos provisionales del Hospital militar de Tarragona D. Francisco Casals Sauri y D. Luis Soler Cañellas.

No es cierto, como se asegura en el programa anunciador de los festejos de Cherta, que el día 10 del corriente se inaugure el alumbrado eléctrico en aquella villa, ni creemos que el dueño de la fábrica haya autorizado a nadie para propagar tal noticia, desprovista por completo de fundamento.

Ha fallecido a la edad de 94 años el reverendo D. Alejandro Almazor, decano de la Comunidad de Santa María del Pino de Barcelona. Había pertenecido a dicha Corporación desde 1827 en que fué presentado por el obispo de Barcelona don Pablo Sitjar, de quien era familiar, y ha residido constantemente allí desde 1831.

Por los agentes de la autoridad se practicó anteanoche un

escrupuloso cacheo entre los asiduos concurrentes á varias casas de lenocinio, dando por resultado la aprehensión de algunas armas blancas y de fuego.

Ha llegado á Malaga el trasatlántico Gran Antilla, que conduce el batallón de Cazadores de Alfonso XII y una compañía de guardias civiles de Puerto Rico.

Durante la travesía ocurrieron mas de cien defunciones.

Ha regresado á esta ciudad, acompañado de su bella esposa, el Registrador de la Propiedad de este distrito, nuestro particular y distinguido amigo D. Emilio Fernandez Llais, á quien nos honramos en enviar desde estas columnas nuestro saludo de bienvenida.

Hemos recibido el número 45 de El Eco de la Moda.

En primera plana publica dicha importante revista un figurin iluminado de *Traje Sastre y Esclavina de invierno*, acompañando como *patron eortado* á este número una *Chaqueta Clairette* de gran novedad.

Un individuo del somatent de Vendrell ha recogido una paloma mensajera, la cual tiene en el anillo de la pata la siguiente inscripción: *1898 19 Suas*. El señor Cabo del somatent la entregará á quien acredite ser su dueño.

Procedente de Cuba, ha llegado á Reus, en grave estado, el cabo de Sanidad Militar D. Francisco Marin, hijo del ex-diputado á Cortes por la circunscripción, nuestro distinguido amigo D. Gerónimo Marin Luis.

Mucho celebraríamos poder dar en breve la noticia de haberse restablecido por completo este bravo defensor de la patria.

La reina Natalia, de Serbia, ha regalado á la Cruz Roja de San Sebastián 50 trajes completos de invierno para los repatriados enfermos.

Ha visitado nuestra redacción El Regional, diario que, con el carácter de independiente, ha comenzado á publicarse en Tarragona.

Devolvémosle el saludo y establecemos gustosos el cambio.

Se ha dispuesto que las fuerzas de la guardia civil de infantería de toda la Península, islas Baleares y Canarias entreguen en los respectivos parques de Artillería el armamento que usan en la actualidad, recibiendo, en cambio de éste el Mauser modelo 1893 con la dotación de cartuchos que dispone el reglamento vigente de municionar los cuerpos, y también cinco cartuchos de ejercicio por arma, un juego de accesorios por cada cien fusiles, un folleto del fusil Mauser escrito por el comandante de artillería D. José Boada, para cada tercio, y una cartilla del mismo autor por sargento.

En la administración de Loterías de D. Enrique Carpa han comenzado á expendirse billetes para el sorteo que se celebrará en Madrid el día 23 de Diciembre.

Cura los vómitos, acedías, ardores, pesadez, flatos, dolores de estómago, cintura etcétera, etc.

Iniciada por algunos estudiantes bilbainos, se ha fundado en Barcelona una asociación de vascongados con objeto de cultivar exclusivamente la música de aquella región.

Hemos recibido el núm. 5 de Instantáneas, preciosa revista semanal editada por la casa Salvá, de Madrid; el núm. 80 de *Barcelona Sport*, que publica en primera página el retrato del celebrado carrerista don Pedro Agar; el núm. 92 de *España Artística* unida á *El Velo Sport*, de Madrid, con los retratos de las célebres Lucrecia Arana y Asuncion Mendez Acebo.

Comunican de San Petersburgo que el conde Mouraview ha redactado ya el programa de la Asamblea internacional del desarme, la cual se celebrará en Febrero ó Marzo próximo.

La vecina villa de Cherta celebrará fiestas en honor á su patrono San Martin los dias 10, 11, 12, 13, 14 y 15 del corriente.

Desde muchos años no se recuerda un movimiento tan extraordinario como el actual en las expediciones ferroviarias. Todo el material de carga de la línea del Norte resulta insuficiente para llenar el servicio.

El sábado nos faltó el cambio de todos los periódicos de Reus, que recibimos el domingo al mediodía.

Del mal el menos.
Ha sido objeto de favorables comentarios la contestación que dió el rey de Bélgica, Leopoldo II, al mensaje en que se le pedía la creación de una importante flota militar.

«Militar, precisamente, no, pero mercante, sí, dijo el rey; el mayor interés de la nación es poseer buques para desarrollar el servicio completo de sus diferentes vías.»

Las régias palabras han hallado eco, constituyéndose en Amberes un sindicato para la creación de una marina mercante, cuyos buques paseen al pabellón belga por todos los mares, siendo condición precisa de que sus tripulantes sean todos de la propia nación.

La primera línea que se inaugure prestará servicio entre Amberes y el Congo.

Tome buena nota el Gobierno español é imite la conducta del jefe de Estado belga, que... buena falta nos hace.

RAFAEL TUTÓ

México Oculista

Moncada, 7, principal (casa Gras).

Es deber de toda madre, si quiere ver á sus hijos sanos y robustos, adquirir la *Denticina Oliveres*, pues haciendo uso de la misma ningún niño muere de la dentición y brotan fuertes dentaduras. Véase el anuncio en la cuarta plana.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicio señalado para la presente semana:

SECCION PRIMERA

Día 8.—Oral.—Causa procedente del Juzgado de Tortosa por el delito de hurto contra A. V.; magistrado ponente, señor presidente; abogado, Sr. Monera; procurador, Sr. Monguió.

FALLOS

En la sección primera se han dictado durante la última semana los siguientes:

En Causa del Juzgado de Tortosa por el delito de estafa contra José Folqué Vallespi, ha recaído fallo absoluto.

En Causa del Juzgado de Tortosa por el delito de hurto contra Joaquin Hierro Chavarria, ha sido condenado á dos meses y un dia de arresto mayor.

REGISTRO CIVIL

DIA 4

Nacimientos.—Jacinta Sapiña Papeit.—María Cinta Salvadó Bó.—Luis Tomás Casanova Berengué.—M.^a de la Cinta Codorniu Bonfill.

Defunciones.—Rosa Chavarria Bellonoz.

Matrimonios.—Ninguno.

CORREO DE MADRID

7 Noviembre de 1898.

Ordenes de Aguinaldo

Telegrafian de Manila con fecha 2 que Aguinaldo ha dirigido una nueva proclama diciendo que las diferentes órdenes que ha dado han sido obedecidas por la mayoría de sus parciales, pero que algunos han dejado de acatarlas, vulnerándolas de diferentes modos.

Conmina á todos los que contrarrien nuevamente sus disposiciones declararlos fuera de la ley.

Esta advertencia se dirige principalmente contra las fuerzas insurrectas contrarias á los norteamericanos, aunque en la proclama no se menciona á los yankees.

En otra da permiso para que todos los extranjeros con armas, excepto los españoles, puedan viajar por los territorios de que son dueños los rebeldes, con tal de que los mismos no se aproximen á las fortificaciones.

También se prohíbe en esta proclama que se saquen fotografías de ninguna de las defensas.

De Washington

Comunican de Washington, que en los círculos oficiales de aquella ciudad se considera muy probable que la cuestión de Filipinas se resuelva por medio de un convenio con España.

Se cree que la discusión de la próxima reunión de la comisión, de la paz en París tendrá por base la compensación pecuniaria.

Añádese que los yankees darán cuarenta millones de dollars á España por la cesión del Archipiélago,

Hay que acoger con prevención estas noticias, de las cuales so hacen eco los periódicos norteamericanos, sobre todo por estar en vísperas de elecciones,

La cuestión de Filipinas es explotada por los candidatos para halagar las pasiones populares.

El «Infanta Maria Teresa»

El crucero «Infanta Maria Teresa», echado á pique por los españoles después de la jornada de Santiago de Cuba, fué puesto á flote por los norteamericanos, empleando para ello diez mil duros.

Era su propósito llevar á Nueva York el barco, para enseñarlo como trofeo de su victoria.

Durante el viaje, y al hallarse á la altura de las islas Bermudas, una violenta tempestad hizo que el buque que remolcaba al «Infanta Maria Teresa» rompiera sus cabos de amarre con éste, yéndose al fondo del mar el crucero español.

El suceso ha llenado de amargura á la prensa yankee, que dice que los Estados Unidos han perdido la ocasión de poder exhibir este trofeo naval.

MÉDICO OCULISTA

JUAN J. CUCALA

MÉDICO-CIRUJANO-OCULISTA

Ex-ayudante del eminente Oculista Dr. Barraquer, de Barcelona

Ex-médico ayudante de la clínica de ojos del Hospital Provincial, Asilo Real y Escuela Práctica de Especialidades de Madrid.

Consulta particular

Por la mañana de 9 á 12.
Por la noche, de 6 á 8.
Calle Cambios, 3, (vulgo) calle del Puente.

Habitación y asistencia para los operados de los ojos en casa del médico.

DISPENSARIO PARA POBRES

Plaza de la Fuente, frente la Droguería del Sr. Carpa.
Todos los dias á las 2 de la tarde (menos los festivos).

TORTOSA

JUAN J. CUCALA

Venta de Solares baratos

en el Ensanche del Temple, á **setenta y cinco duros**, patio de cuarenta palmas catalanes, en cuadro.

Darán razón: calle de San Ildefonso (CASA BRUNET), portería.

Médico-Oculista

JOSÉ BALLESTER,
La Cénia (Tarragona)

Practica y garantiza todas las operaciones de los ojos, cobrando solamente honorarios si consigue el buen resultado que antes prometió al enfermo.—Consulta de 11 á 12 y de 3 á 4 tarde. Las cataratas se extraen en cinco minutos y garantizando la operación. Hay buenas casas de hospedaje y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Bárbara, Uldecona y Vinaroz á la Cénia.

Médico-Homeópata

Nuevo consultorio homeopático de don **Juan Alemany**, ex-facultativo de Barcelona y sócio corresponsal de la Academia homeopática de la misma capital.
Calle de la Rosa, núm. 14—TORTOSA

Tortosa: Imp. de F. Biarnés Cambios, 3.

Las diarreas y extremimientos desaparecen á las primeras dosis. Exto seguro, de venta en las mejores farmacias.

ESTOMAGO ARTIFICIAL



Todo paquete que no
vaya acompañado de es-
ta marca registrada, se-
rá de procedencia ile-
gítima.

CHOCOLATE JUNCO SA

Es reconocido por sus consumidores como el mas superior de todos.
Los que deseen probarlo, lo encontrarán en los mejores establecimientos de ultramarinos de esta población y provincia.



Interesante á los Herniados Trencats

Curación radical de las Hernias (Trencats)

Mediante el acreditado *bragiero óptimo hernial Vives*, con Real privilegio; el único aparato herniario medicinal conocido en el mundo, compuesto de materiales químicos electro-magnéticos que refuerzan y vigorizan las partes herniadas, hasta su completa curación. Aprobado y recetado por las eminencias médicas nacionales y extranjeras, y premiado con medalla de oro en varias exposiciones. Lo potentiza ser un aparato que puede curar científica y positivamente toda clase de *Hernias* por crónicas y rebeldes que sean, el hecho de haber curado con el mismo ancianos de 60 á 75 años de edad, que venían sufriendo de 30 á 40 años tan grave dolencia. Ojo con los charlatanes y falsificadores que recorren poblaciones engañando incautos. El único y exclusivo representante que tiene la *Casa Vives*, de Barcelona, calle de la Unión, 17, para la venta y aplicación de sus bragueros medicinales en toda esta comarca, es el *Dr. Alemany*, calle de la Rosa, núm. 14, Tortosa.

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR DE

José Cubells

(SUCURSAL DE J. CUBELLS, DE FALSET)

Calle Carretera del Temple (Ensanche)

TORTOSA

En este ya acreditado establecimiento se expenden á precios económicos los exquisitos vinos del Priorato, de todas clases. El dueño responde de la bondad de los mismos; y tanto es así, que, de *agriarse*, lo cambia al comprador por otra clase.

Calle Carretera del Temple (Ensanche)

TORTOSA

DESARROLLO INFANTIL
Á LOS 8 Y 9 MESES



SALVACION DE LOS NIÑOS

LA

Denticina Oliveres

INFALIBLE

Facilita la *Babá* á los niños durante el período crítico de su dentición y ningún niño se muere de tan terrible enfermedad, y los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la *Babá*, extingue la diarrea y los vómitos, les evita los empachos, las convulsiones, las indigestiones y les cura fácilmente la calentura, mata los lombrices *Cuchs*, aparte de que los robustece y fortifica de día en día. La *Denticina Oliveres*, usándola los niños en estado de salud, segun las instrucciones del prospecto que acompaña cada caja, les evita muchas enfermedades á que están sujetos durante su primera infancia y que tantas víctimas causa en tan tierna edad la supresión ó desaparición de la *Babá*.

De venta en todas las farmacias y droguerías

VALE LA CAJA GRANDE 2 PESETAS.

» » » PEQUEÑA 1 »

CUIDADO CON LAS IMITACIONES Y FALSIFICACIONES

Turrón de Cherta legitimo

DE LA

CASA RICART

De venta en la Confitería BERTOMEU

Calle de la Rosa

PAPELERIA

DE

BIARNES Y KIES

Calle de la Ciudad y Pasaje Franquet.—TORTOSA

En este establecimiento, montado á la altura de los mejores en su clase, hay un completo y variado surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO, PAPELERIA y ESTAMPERIA, Libros de primera enseñanza y material para las escuelas, Juegos de libros para el comercio, Libretas, Índices, Biblioraptos, clase extra y económicos, Copiadores de cartas dobles y sencillos, Libros y libretas de todas clases y tamaños, Resmillería, Sobres blancos y de color, Estuches de papel con 50 cartas. La misma clase, de lujo, Tarjetas comerciales y de visita, Tinta negra y de copiar, Botellas de goma líquida, Lapiceros especiales para escritorios, Raspadores, Cortaplumas, Reglas, Cartabones, Gomas para borrar, Mangos de pluma de todas clases, Estuches para dibujo, Cajas de pintura, Cinches, Encuadernadores, Secafirmas, Cuchillos para el papel, Escribanías de metal y porcelana, Tinteros de todas clases, elegantes Pisapapeles, Aparatos para hacer iniolable la correspondencia, Sacaesferas, Estampas y Fotografías religiosas en cristal y porcelana, Paquetes de tinta en polvo, Cuentos para niños, etcétera, etc.

También se timbran sobres, papel comercial, tarjetas de visita y tarjetones, á precios sumamente económicos y con prontitud y esmero.

Turrón legitimo de Cherta

Elaborado en la antigua y acreditada manufactura LA CHERTOLINA, de José Ricart.

Elegantes paquetes de una y media docena de tablitas, propios para regalos y expedición por conservarse en ellos el turrón en perfecto estado y por tiempo indefinido.

Primeras materias de superior calidad, Elaboración esmerada.

En Cherta, dirigirse á D. José Ricart, Cerería y fábrica de chocolates.

Unico depósito en Tortosa: Confitería de D. JUAN BERTOMEU, Rosa, 3

SE ALQUILA

en la calle de la Ciudad y Pasaje Franquet, la tienda que ocupaba la farmacia Cabrera-Isuar, con ó sin habitación.

PILDORAS DE RIAZA

DE

PEREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sea TERCIANAS, CUARTANAS Y COTIDIANAS.

¡Veinticinco años de éxito!

Cajas con 80 y 40 pildoras, 5 y 3 pesetas.

De venta en todas las mejores farmacias, y en la *Sociedad Farmacéutica Española de Barcelona*; remitiéndolas tambien directamente su autor previo pago de su importe sin aumento de precio desde cualquier punto que se pidan.

Farmacia de PEREZ NEGRO, Ruda, 14.—MADRID.

Alfonso Meifren

CIRUJANO-DENTISTA

Plaza del Angel, entrada por la calle de la Princesa, n.º 2, pral.

Curacion de todas las enfermedades de la boca, como escorbuto, fistulas dentarias, ruidos, úlceras, neuralgia fluxion de las encías, fetidez del aliento y demás enfermedades de la boca.

Taller para la construcción de toda clase de dientes y dentaduras por un sistema especial y de grandes resultados en oro, Caoutchouc y platino, etc., á precios ventajosos y al alcance de todas las fortunas.

Elixir y Pasta Pehre compuesta por A. Meifren, para la conservación de la boca.

HOTEL UNIVERSAL

DE

SALETA Y MALÉ

20, SAN PABLO, 20

(frente al Gran teatro del Liceo)

BARCELONA

Este acreditado establecimiento, situado en el punto más céntrico de la Capital y del Comercio, reúne todas las comodidades: grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura; salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco pesetas diarias.—Servicio á la carta.—Habitaciones con ó sin asistencia.

Interpretes á la llegada de los trenes y vapores.

Importantísimo

á los industriales todos, pobres y ricos

¿Queréis alcanzar pronto y honradamente fortuna y crédito?

Adquirir EL TALISMAN, que se remite por correo, enviando dos pesetas en sellos de correos de á 15 céntimos de peseta ó letra de fácil cobro á D. J. B. CLARA.

Calle de la Universidad, 35 y 37

BARCELONA